

— Прежде всего, Николай Иванович, несколько слов о значении предстоящего события.

— Подписание нового Союзного договора, предусматривающего действительно добровольное объединение суверенных государств, закрепляет глубинные исторические перемены в нашей государственности, судьбах страны, каждого из нас.

Нам нужно согласие между Союзом и республиками, между политическими и общественными движениями, между всеми, кому дорого Отечество. Нам нужна стабильность — во имя будущего. Поэтому, я убежден, вопрос о сохранении Союза — обновленного, сильного, многонационального государства, — волнует каждого жителя нашей республики.

— Все мы помним, как горячо и неравнодушно на IV сессии Верховного Совета БССР обсуждался проект Союзного договора, сколько было высказано предложений, замечаний, поправок. Буквально на этих днях опубликован текст Договора, который вам предстоит подписать. В какой мере учтены мнения народных депутатов Белоруссии в итоговом варианте документа?

— Этот текст Договора вряд ли будет итоговым: после официальной процедуры его подписания предстоит ратификация документа Верховными Советами суверенных республик. Возможно, будут внесены поправки, изменены иные формулировки. Но — с согласия всех государств, образовавших Союз.

В июле прошлого года мы, принимая Декларацию «О государственном суверенитете Белорусской ССР», обсуждали в Верховном Совете и вопрос о будущем Союзе. Тогда же в ст. 11 нашей Декларации записали: «Белорусская ССР предлагает безотлагательно приступить к разработке Договора о Союзе Суверенных Социалистических Республик».

Руководствуясь этим, Верховный Совет образовал комиссию, которая вместе с комиссиями других государств год с

небольшим работала над новым проектом Договора.

Первый вариант его был обнародован накануне референдума — в марте этого года. И вы знаете, что 82 процента участвовавших в голосовании жителей республики высказались за сохранение нашего союзного государства. Дополненный первый вариант проекта Союзного договора мы обсудили постатейно на IV

Торжественный ритуал подписания Договора о Союзе суверенных государств шестью республиками состоится в Георгиевском зале Кремля во вторник, 20 августа с. г. Среди первых государств, добровольно вступающих в обновленную демократическую федерацию равноправных советских суверенных республик, — Белорусская Советская Социалистическая Республика. От ее имени по поручению Верховного Совета БССР подпишет Договор Николай Иванович Дементей, Председатель Верховного Совета Белорусской ССР, с которым накануне его отъезда в Москву беседовал наш корреспондент.

„Нам нужно согласие“ —

во имя него Председатель Верховного Совета БССР Н. И. Дементей подпишет Союзный договор

сессии Верховного Совета БССР и 12 июня с. г. приняли постановление, в котором вторым пунктом записали: «Одобрить основные положения Договора...»

Этим же постановлением поручалось Комиссии Верховного Совета по подготовке Союзного договора обобщить предложения и замечания постоянных комиссий Верховного Совета, народных депутатов и трудящихся, учитывать их при согласовании окончательной редакции Договора. В частности, было внесено предложение сохранить статью 25 из мартовского варианта проекта (она предусматривала Предложения к Договору — о путях его реализации — С. И.). Как один из участников работы над проектом хочу подчеркнуть, что при его разработке рассматривались любые альтернативные варианты, в течение года никому не возбранялось их вносить. С удовлетворением хочу отметить: многие наши предложения были учтены, содержание ст. 25 — восстановлено.

Каждое положение будущего Договора рождалось в острых дискуссиях. Мы искали путь к согласию: терпеливо, настойчиво, с уважением законных прав и интересов друг друга, устраняли взаимные претензии и предвзятости, неувяз-

ки и обиды, находили общий язык. В результате согласованных действий остановились на том тексте Договора, который обнародован.

— Согласуются ли новый Союзный договор с Декларациями республик о суверенитете? Не станет ли он правовой основой для нового диктата центра?

— Все 26 статей нового Договора, подписание которого открывается 20 августа, согласовывались каждой из республик. Каждое слово, каждое положение рассмотрено с точки зрения их соответствия Декларациям о суверенитете. На эти моменты взаимосвязки, взаимодоговоренностей было потрачено, как мне представляется, больше всего времени и сил. И каждое положение Договора, шла ли речь о политических моментах, форме правления, государственности союзной республики или об экономическом ее статусе, вопросах гражданства, языке, культуры, и других аспектах, увязывалось с провозглашенным суверенитетом.

Но, я думаю, граждане республики понимают, что полный и «чистый» суверенитет вряд ли существует в природе. Он все равно предполагает взаимосогласованные действия, обязательства и компромис-

сы. Даже два человека, образующие семью, вынуждены идти на компромисс, подчинять свои личные интересы долгу по отношению к другому... Так и в нашем большом Союзе — все должно строиться на уважении интересов друг друга, на взаимной выгоде и согласии.

С полным текстом документа
можно ознакомиться в
библиотеке